



国内上映褒贬不一

原来此前的中国电影，虽然从1913年摄制短故事片《难夫难妻》起，20余年中，上海的150余家电影制片公司先后摄制了1000余部长短故事片，除极个别的由电影制片商私下带往美国非正式放映外，没有一部中国影片在正规的美国电影院开映过。这就是说，《天伦》成了中国电影打进美国电影市场的第一部影片。

《天伦》是上海联华影业公司摄制的一部黑白配音默片，摄成于1935年。编剧钟石根，导演费穆、罗明佑，主要演员尚冠武、林楚楚、陈燕燕、张翼、黎灼灼、郑君里、梅琳、顾梦鹤和童星黎铿，摄影黄绍芬，主题歌《天伦歌》作曲黄自，名歌唱家郎毓秀演唱。影片故事描写一个四代同堂大家庭的变迁：一个浪迹天涯的游子，于老父弥留之际回到家乡，在病榻前，老父谆谆告诫儿子要担负起抚养妻儿的责任，并将一家的天伦之爱推己及人。光阴荏苒，几十年后，昔日的游子已成了老太爷，他的儿子高官厚禄，终日与妻子周旋于王公巨卿之间，游宴征逐，不思齐家。老父忆及先父遗言，乃携全家归居乡里，筹办慈善机构救济孤儿孤老。儿子不惯乡间俭朴生活，不久就携妻儿返城。又过了多年，孙儿成家立业，念及祖父善举夙愿，不顾父母反对，携妻回乡襄助祖父。这时，祖父因操劳过度，突发急病，孙儿情急之下，挪用救济院经费延医诊治。宦游在外的儿子和媳妇，闻知父病也赶来探望。一家人团聚之日，老父念及自身年迈体弱，宣布委任孙儿主持救济院工作，不料在交代账目时，发现孙儿挪用经费之事，遂又撤销委任。不久，老父旧病复发，药石罔效，临终又将其父之遗言告诫子孙，要他们把对家人之爱，推及到对社会人类之爱。

这是一部弘扬中国传统文化伦理道德观的影片，推崇“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的大同博爱理想。联华影业公司集中全体顶级编、导、演、技职人员精心摄制而成。1935年12月11日首映于上海大光明大戏院。大光明在当时是远东最华贵最完备的一座电影院，由外商经营，自建成开幕以来，只开映美欧头轮新片，从不开映中国影片。联华公司不惜耗巨资选中大光明为首映影院，并在首映广告上打出“国际献映”豪语，显示出联华公司对《天伦》的中国传统意义和艺术水平的充分自信。影片公映后，观众和媒体反应热烈，公认《天伦》是一部剧旨陈义高尚、在不完备的机械设备条件下摄制成的中国默片最高峰的作品。并称赞导演流畅的叙事手法和纯熟的蒙太奇技巧，演员的精纯演技，摄影的优美画面，以及音乐曲调歌唱的深情动人，是近年来很少看到的完美的国产影片。上海英文《大美晚报》称《天伦》足与美国最佳影片媲美，配以中国音乐歌唱尤其如是，故各国观众均能了解，绝无语言隔阂之虑。《字林西报》在称赞《天伦》的剧情深合乎人情味外，对演员的演技尤加赞美，称林楚楚饰演的角色，先是年轻的妻子，继而是中年的母亲，最后是老年的祖母，每个年龄阶段的身份地位，都能极有把握抓住各个感情。

然而《天伦》生不逢辰，它摄成开映于东西方文化积极碰撞、社会态度与社会标准几经变更的时期，博大精深的中国传统文化伦理道德观正遭受严重的挑战。当时有左翼影评赞赏它的艺术成就而质疑它的思想意义，认为《天伦》是脱离一切社会条件虚构的理想中的“圣贤之邦”，剧中主人公走的是一条消极的良心主义之路，而没有更进一步地揭开私有制度的罪恶，是一个悲惨的结局。

尽管褒贬不一，《天伦》在大光明继而转入卡尔登两大头轮电影院的连续首映期，仍然高达34天。

距今70多年前，1936年11月9日，美国第一大城市纽约的一家名叫LITTLE CARNEGIE的电影院，破天荒开映一部片名为《天伦》的中国影片，在纽约的市民和媒体中引起一阵惊诧的反响。



■ 费穆在《天伦》苏州外景拍摄现场(后立者为费穆)



■ 《天伦》剧照

《天伦》的惊讶

戴中孚

结束语》》》

继在美国开映后，《天伦》又在欧洲一些国家开映，实现了“国际献映”的目标。最先在上海首映的大光明大戏院，为分享《天伦》“国际献映”的盛誉，也向派拉蒙公司引进“美国版《天伦》”，于1937年5月5日破例重映，可只开映了两天，拷贝就被香港皇后大戏院情商调走，供该院作为祝贺英

皇加冕典礼的献礼片，在香港开映。

70年前，一部以中国落后的电影机械和技术摄制的黑白配音默片，没有大投入大炒作，也没有刻意煽情的描绘，更没有接吻裸露赚人眼球的镜头，土里土气，质朴无华，居然能在世界电影王国扬眉吐气，靠什么呢？靠的是博大

报纸统计，与《天伦》同时上映的美国14部影片，能连续开映三星期以上的，只有《天伦》《铸情》与《忠义双全》三部，其余11部只能开映一至二星期就被换下。《天伦》在纽约首映结束后，即与美国另一部中国农村题材影片《大地》(赛珍珠原著，奥斯卡影后露薏丝·雷娜、影帝保罗·茂尼主演，华纳影片公司摄制)同时在美国各地轮映，人们戏称两部中国片在美国争奇斗妍。

《天伦》在美国首映成功受到热烈欢迎，纽约各报和社会团体一片喧腾赞美：

“吾人在此物质文明之人世间，竟能一见此种高尚伦理影片，诚属幸事。所望好莱坞影业商人，毋以此片不合世俗而轻之，进而多制有益性灵之影片，同负文明砥柱之重责。”

“《天伦》自来我国公映后，好莱坞电影事业将开一新纪元。”

“《天伦》导演手法，演员演技，摄影技术均属清高雅洁，其中东方音乐尤足令人迷醉。”

美国妇女协会更是高度评价《天伦》：“查本月所映各片，吾人凭良心裁判，公认中国影片《天伦》为最佳作品。盖此片将伦理大道发扬无遗，感人极深，足以代表中国固有之文化与艺术。”

精深的中国传统文化伦理道德观的非凡魅力，靠的是编导演技职人员通力合作精心制作。现下常能看到一些银幕信息，期盼中国电影走向世界，我们的电影工作者是否能从《天伦》中获得一些有益的启迪呢？

(本文图片选自《上海电影百年图史》)



■ 《色戒》中11位女影星合影(前排左一为陈燕燕)

《色 | 戒》的“戏中戏”

影片《色 | 戒》中穿插了三部老电影的片段，除了两部是好莱坞影片(《寒夜琴挑》和《断肠记》)之外，还穿插了一部国产片《博爱》。

《博爱》于1942年由“中联”公司出品，内容包括十一个小故事：人类之爱，儿童之爱，乡里之爱，同情之爱，父女之爱，兄弟之爱，互助之爱，夫妇之爱，朋友之爱，团体之爱和天伦之爱。“中联”将此片列为巨片推出，全体演员出动，号称“十六大导演，四十大明星”呕心沥血之作。

《色 | 戒》中引用的只是《人类之

爱》中的一个镜头。故事说的是：农家姑娘余玉倩，由于家乡遭遇旱灾，田园荒芜，只好随母亲和哥哥逃难到上海，准备投靠亲戚，但“显贵的戚属皆不留纳”，倒是“同乡阿唐，典衣相留”。不久，阿唐因工厂倒闭而失业，自身难保。于是哥哥准备“以身试法”，玉倩也想去街头卖笑。正当兄妹两人沦落街头之时，阿唐为他俩带来了“喜讯”：一位大慈善家开办了一家难民收容所，于是全家进了难民收容所避难。

片中的农家姑娘余玉倩由当红



■ 林语堂应《纽约时报》之请撰写的介绍中国电影的文章(译文)



■ 《天伦歌》



■ 大光明大戏院首映《天伦》时联华公司编导和影院经理合影

◆ 赵士荟

影星陈燕燕扮演，哥哥由舒适扮演，余母则由老牌影星黄耐霜扮演，导演是杨小仲。

李安为何要在《色 | 戒》中引用此片呢？不言而喻，原因有二：一是《色 | 戒》的时代背景是1942年，正是《博爱》在上海上映的时候；二是王佳芝同余玉倩一样，也是在战乱中告别香港，来沪投靠舅妈。借此可以烘托人物的内心活动。

此例足以说明，《色 | 戒》一片的制作是严谨的，即使一个镜头的“戏中戏”，也是用心备至。